# 艺海兰心 桃李芳华(四十八)



北京戏曲艺术职业学院京剧教师折子戏《小放牛》

# 办戏曲教学汇报交流演出, 促京津冀戏曲职业教育发展

——"京津冀艺术职业教育协同发展联盟"少儿戏剧场系列演出专题访问

文◎韩 旭

2016年10月28日,伴随着北京戏曲艺术职业学院、河北艺术职业学院和石家庄市艺术学校三校京剧教师联合演出的经典剧目《龙凤呈祥》完美落幕,此次京津冀艺术教学汇报交流演出圆满收官。历时14天,演出12场,涉及音乐、京剧、评剧、河北梆子4个专业方向,参加演出师生超过1000人次,观众超过5000人次,来自兄弟院校观摩的领导、教师和研讨会点评专家超过200人次,总计20所院校。北京戏曲艺术职业学院的京剧系和地方戏曲系学生全程观摩,切实促进

了京津冀艺术职业教育的协同发展,传承和 发扬了中华民族的优秀文化艺术。

在演出开始前,进行了由本次参演的 三地四校的领导互授表彰奖牌的仪式,以此 纪念京津冀艺术职业教育协同发展联盟成立 以后的首次展演活动圆满成功! 北京戏曲艺 术职业学院院长刘侗作了关于艺术职业教育 的精彩发言,再次点明了本次活动的目的和 意义。之后,三校合作的京剧全本《龙凤呈 样》在大家的期盼中开演。笔者也借演出之 际,见缝插针地采访了三地四校几位历尽劳 碌、稍有余暇的领导与老师们。

#### 北京戏曲艺术职业学院院长刘侗: 协同发展联盟对戏曲教育意义重大

2015年12月18日,京津冀三地四校,即北京戏曲艺术职业学院(以下简称北戏)、天津艺术职业学院(以下简称天津艺校)、河北艺术职业学院(以下简称河北艺校)、石家庄市艺术学校(以下简称石家庄艺校)一道成立了"京津冀艺术职业教育协同发展联盟"。四校签署协议、成立项目,项目之一就包括了戏曲艺术教学的交流。此前北戏带着2015年的教学成果到天津艺校进行交流演出,包括北戏金牌舞剧《夕照》和《中华美德故事会》系列短剧,而天津艺校同时带领评剧学生到北戏展演评剧。

2016年,三地四校按照发展联盟的整体部署,继续推进艺术教学的交流与汇报演出的呈现。在戏曲教学方面,自2016年10月19日至10月28日,北戏少儿戏剧场为三地四校的师生与社会观众奉上10场戏曲专场演出。剧种涉及京剧、评剧、河北梆子,形式涵盖学生专场、教师专场、师生同台三种;多场演出的剧组成员,横跨四校。可以说,此次交流汇演在艺术教育界反响空前,体现了中共中央有关职业教育政策与指示,也得到了文化部行业指导委员会与中国职业艺术教育协会的高度重视。

在少儿戏剧场演出过程中,河北、天津 学校的领导、老师均抽出宝贵的时间前来观 摩。在四校之外,沈阳师范大学附属艺术学 校的校长,带领京剧系和音乐系几十人次的 老师专程来观摩此次汇演。

"我们这个交流还有一个特别重要的

环节,就是在演出之后,请各艺术门类的专家对演出作精准深刻的点评,指出每场演出存在的问题和取得的成绩。他们的意见成为学院今后教学的宝贵经验。"刘侗院长说,

"各所院校都非常重视专家点评这个环节,今后我们还要专门将这些专家的意见,以及此次整个演出的剧目介绍、演员介绍汇集成册,以图书文字的形式保留下来,并将演出内容刻成光盘作为教学资料。之后,我们要将书和光盘发到各院校的师生手中。让老师在教学过程中、学生在学习过程中,有一个很好的参考标准。"

事实上,"京津冀艺术职业教育协同发展联盟"的意义就在于打破原来各院校教学的障壁,院校之间、师生之间相互交流、共同切磋,一起促进职业艺术教育的发展。特别是中国传统的戏曲艺术,每所院校的教学都有自己的独到之处,来到这个平台,大家有了互通有无的机会。

另外,戏曲艺术教学的教材与教法均有 自己的瓶颈, 教材需要继续统一、规范。教 法上由于戏曲艺术的特殊性,须有多年舞台 实践积累的戏曲演员担当, 但这样的演员也 得在师范教学的理念上完善自我,才能胜任 戏曲艺术的教学工作。再从艺术特别是戏曲 艺术的角度讲, 仅仅依靠课堂的教学来提高 学生艺术水平是远远不够的。舞台是戏曲演 员的依归,舞台实践则是通往戏曲艺术殿堂 的必经之路。从事多年戏曲创作、剧本创作 工作的刘侗院长正是看到了这一点, 才会在 采访中特别强调: "三地四校的教学联合汇 演是一个深远、持续的活动, 不是这次演出 完就结束了。在未来, '京津冀艺术职业教 育协同发展联盟'还将在戏曲艺术教学中发 挥它更为积极的作用。"

## 北京戏曲艺术职业学院 副院长许翠:汇演剧目 行当齐全,全方位展示 教学成果

北戏副院长许翠 告诉笔者,此次联合汇 演,北戏在戏曲方面的 演出由京剧系与地方戏 曲系承担排演任务。其



天津艺术职业学院折子戏《八大锤》

中地方戏曲包括河北梆子折子戏专场,上演的有《时迁偷鸡》和《杜十娘》,两出戏饰演的学生均曾在全国技能大赛斩获过荣誉;另外还有《卖水》《平贵别窑》和《狮子楼》三出戏,参与演出的学生也都是校内顶尖水准。"之所以选择这几出戏排演,一个是考虑行当齐全,再一个是想把梆子的唱念做舞都表现出来。"许副院长说到选择剧目的初衷。

北戏上演的评剧是白派名剧《秦香莲》,这是一出行当齐全的经典剧目,囊括老生、武生、青衣、花旦、老旦、花脸,特别能够展现学院评剧的教学水平。《秦香莲》在演出结束后也获得专家的一致好评。

北戏京剧系上演的折子戏分为学生与 老师两个专场。学生专场包括了武旦经典剧 目《扈家庄》,花旦戏《豆汁记》,由许副 院长亲授,戏中还有小生和丑角的演绎,亦 谓三小戏;《坐宫》是经典的青衣老生戏; 最后一出折子戏《一箭仇》乃学院教学剧目 必教的经典武生戏。老师专场包括:武丑、 武旦戏《小放牛》,以及程派青衣戏《三娘 教子》、梅派青衣戏《祭塔》和武生戏《小 商河》。"老师专场折子戏主要展现的就是 经典教学剧目的规范性。最后一场《龙凤 呈祥》,是三校联合汇演,班底则来自北戏。"许副院长说,"所以此次汇演北戏实际上排演了五场戏——河北梆子学生折子戏专场、评剧学生全本《秦香莲》、京剧系学生折子戏专场、京剧系教师折子戏专场和汇演的《龙凤呈祥》。在折子戏的选择、剧目的选择上我们的原则就是唱念做舞、行当齐全地展示我们的老师与学生。"

### 北京戏曲艺术职业学院京剧系主任李青: 联合汇演,师生有成长、有收获

京剧系上演的三场演出不仅行当齐全,而且场场精彩,演出效果不同凡响。北戏京剧系主任李青说,京剧系师生在排练时付出了很多,参演的学生三年级、五年级和六年级都有,学院根据学生不同的年级阶段安排不同的剧目。例如《一箭仇》的演员就是六年级学武生的学生,将前5年所学的基本功完全展示出来,塑造戏中人物,演出的观赏性很高。

另外演出的一个难点就是跨年级的组 合。为了让各年级的学生都有登台锻炼的机 会,我们京剧系的老师抓住每一个可以让 学生上台演出的可能。高年级的带着低年 级的排演,老师随时观察,及时纠正学生的错误。李主任管这个叫"感受"与"感觉"——感受是学生们多登台感受舞台的气氛,感觉是感受的同时找到演出的感觉、找到演出的节奏。

谈到与兄弟院校联合汇演, 李主任说 这是一种全新的体验。以前学生们排演没 有参照标准,现在有了这个平台,兄弟院 校演出我们观摩,每个人的心中都在比较, 看到人家优越的地方我们学习,这就是互相 弥补, 共同进步。另外各个院校一起展演, 也增加了学生们的竞争意识,不同院校的参 与,增加了他们的演出压力,这些都是他们 艺术成长中的一部分。同时,老师的教学神 经也绷得比原来更紧了,这同样来自这个平 台的合作与竞争关系。李青老师在采访最后 说道:"这样的联合汇演应该多举办一些, 这一次是北戏坐主场,北戏的学生们在自家 演出,将来我们还可以再次做客天津,或者 去河北演出,到别人家里登台献艺,那感觉 又不一样了。这些都是孩子们将来作为职 业演员基本而又宝贵的艺术经历。"

### 天津艺术职业学院戏曲系主任齐林: 四校的交流与合作可以延伸到日常教学中

京津冀三地四校的交流汇演是天津艺术职业学院2016年的一项重要工作。学院在教学之余,利用课余和周末时间为汇报演出做了很多积极的准备工作。齐林主任说: "因为戏曲讲究'一棵菜'的精神,我们在这次两台折子戏专场的演出中,特别注重培养孩子们在舞台上的整体表现,从主演、兵将、龙套及乐队文武场,学院都加强重视,领导也对我们提出了严格的要求。

天津艺校戏曲系根据中专阶段有些男生 出现倒仓问题,女生嗓音恢复较快的情况, 注重因材施教,在两台专场折子戏演出中安 排了《望儿楼》《林冲夜奔》《贵妃醉酒》 《坐宫》《八大锤》等剧目。

近些年来很多传统艺术院校面临各种挑战。这次演出结束后,天津艺校戏曲系的全体师生收获很大。齐林主任看在眼里,感触颇深,并介绍说:天津艺校戏曲系学生近200名,在职教师不到20位,师资力量跟不上,不得不从专业院团外聘或返聘学院的退休教师。此次四所院校联合汇演,不仅提高了教师队伍的水平,亦是对师资力量的一种弥补。这类对戏曲教学大有裨益的院校之间的联合汇演,今后不仅应该继续下去,最好可以延伸到院校日常的教学工作中去。在教材的规范、教法的标准上,大家通过这个平



河北艺术职业学院河北梆子《孟姜女》



石家庄市艺术学校折子戏《扈家庄》

台进行研讨、交流,在京剧艺术的教学中, 编著成统一的最佳教程。将本是同根生的京 剧传统艺术传承传播,发扬光大。

### 河北艺术职业学院书记赵宗更: 协同发展联盟促进了彼此间的交流与合作

目前,河北艺校在戏曲教学领域设置的两个专业为京剧与河北梆子。其中河北梆子专业乃学院的传统优势专业,师资雄厚,例如戏剧系主任彭蕙蘅即河北梆子《孟姜女》的扮演者,曾获得过"梅花奖"第一名的成绩。《孟姜女》也是河北艺校此次联合汇演奉上的金牌剧目。此戏于2013年由河北艺校创排,遵循项目带动,教、学、演三位一体的教学理念。作为教学剧目,此戏这几年在河北与北京地区已经演出60多场,一批又一批的戏曲专业学生在演出实践中锻炼成长。

"这次来北戏演出,《孟姜女》从演员到服务人员有100来人,其中80%都是新人,可以说这回演出为孩子们积累了宝贵的舞台经验。"赵书记如数家珍般地说,"京剧专业学生也是一样,常在《孟姜女》中饰演群众演员,2015年我们京剧专业60余人,其中有43人考进了中国戏曲学院、上海戏曲学院

等高等学府。这样的好成绩与学生平时的舞台实践有很大关系。学生们经常参加比赛也促进了教学水平的提高,譬如这次我们学生表演的五台折子戏,就是一次很好的锻炼机会。"

在谈到联盟成立后 的感受时,赵书记显然

感触良多、早已成竹在胸,不假思索地说, 联盟的成立促进了校与校之间、师与师之 间、生与生之间、戏与戏之间的全面交流。

"我甚至让我们负责后勤的副校长来北戏观摩,因为我觉得北戏的后勤工作做得非常好,校园干净整洁,学校的教学井然有序。"采访最后赵书记还想特别说一声感谢,因为北戏在联盟成立之后和实际运作中付出很多,北戏的领导班子、教务处、后勤都做了很多的工作,所以赵书记借此良机也要向他们说一声"谢谢"!

#### 石家庄市艺术学校副校长刘治宗: 北戏给人回家般的温暖

2015年年底,石家庄艺校听说有机会参与成立"京津冀艺术职业教育协同发展联盟"时,校方认为这个提议与时俱进,特别符合中共中央关于京津冀一体化协同发展的精神指示。在提议付诸行动时,石家庄艺校也积极与其他三所院校接洽、配合。

"来到北戏演出,专家给我们提出的建 议是非常宝贵的。"刘副校长说,"因为在地 方上开办戏曲专业,阻力重重。无论从师资、 生源,还是从地方的大环境来讲,我们学校 一直面临着挑战。但我们始终坚守着戏曲教 学这块阵地,并且想方设法给学生们寻找 登台实践的机会。这次来北戏演出,对孩子 来讲,就是一次非常好的锻炼。"另一方面, 学生们来到北戏演出, 在认真程度与积极性 上明显高于平时在校内的演出。"孩子们的 进步很明显,协同发展联盟的汇演,让他们 在艺术水平上又迈上了一个新的台阶。"

谈到来北戏演出的感受,刘副校长首 先想到的是北戏的领导、老师、学生都很亲 切,到这里有一种宾至如归的感觉。原来提 到北京, 是全国的文化艺术中心, 不免带着 仰视的感觉。但来到北戏后,每一个人都让 人觉得很温暖, 兄弟院校有亲人一般的感 觉, 北戏给人回家般的温暖。

#### 石家庄市艺术学校京剧科科 长于冰、课堂展示耳目一新

于冰科长说,学校非常 重视此次展演,在前期精心准 备,认真排演,准备了折子戏 《上天台》《扈家庄》《天霸 拜山》,戏舞《袖韵》和"课 堂展示"等不同节目,展现了

学校教学的最高水平。例如《扈家庄》饰演 扈三娘的小演员周梦慧,就是"小梅花"金 奖的获得者。《天霸拜山》则由教师王兰奎 与北戏教师王亮亮联合奉上。这两出戏均获 得了在场观众与专家的一致好评。戏舞《袖 韵》是石家庄艺校的原创经典,作品巧妙地 将京剧的身法、水袖与古典舞合二为一,大 有美轮美奂之感,这出作品多次登上央视春 晚和戏曲春晚的舞台。除此之外, "课堂展 示"也是学校汇演的亮点之一。

"此次参与京津冀艺术教学交流,除了 想展示我们精心准备的剧目, 也想让兄弟院 校与专家了解我们的教学情况。"于科长介 绍安排课堂展示的原因, "在日常教学中, 我们的老师重复地训练孩子们的基毯身把 (即京剧的基本功、毯子功、身段功、把子 功的简称),这是孩子们学习专业的基础, 所以我们把孩子平时练功的过程从幕后搬到 前台来,一方面想让孩子们重视基础训练的 意义,另一方面也想让更多的人了解学习京 剧的不易。"

于科长深深地感到, 在汇演的过程中, 学生们从思想到技艺都有了很大的进步。来 北戏之前,一个多月的强化训练让这些孩子 夯实了基础。另外从思想上讲,孩子们心里



演出结束后专家研讨会

都有了一根弦, 马上就要去北京演出了, 要 为河北和石家庄艺校增光,这样一个明确的 目标让他们更加严格要求自己。来到北戏 后,看到其他学校的学生都是一样地耐着辛 苦与疼痛训练,同时看到其他学生的优点与 长处,我们学校的学生便在开拓眼界与认识 的前提下更加严格要求自己, 也对自己提出 了更高的要求。

(编辑·韩旭)

e-mail hanxu716@126.com